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- 統計圖表與資料分析

基礎練習

1 報讀生活中的統計圖  p.6 隨堂

七年甲班要製作班服，以下為學生衣服尺寸統計結果的長條圖，其中長條圖

有一部分弄髒了。已知選 M 號的人比選 L 號的人多 2 人，回答下列問題：
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⑴ 七年甲班共有多少人？

⑵ 選 XL 號的人與選 S 號的人，相差多少人？

由長條圖可知，選 L 號的有 10 人 

所以選 M 號的有 10＋2＝12 人

全班人數共 3＋12＋10＋5＝30 人

答：30 人

選 XL 號的有 5 人，選 S 號的有 3 人

兩者相差 5－3＝2 人

答：2 人

( 每題 4 分，共 8 分 )
( 每題 3 分，共 6 分 )
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第 1 章 統計4

2 製作生活中的列聯表  p.8 隨堂

良善國中七年甲班全班有男生 14 人，女生 13 人。其中戴眼鏡的女生有 5 人，
沒戴眼鏡的男生有 8 人，則：
⑴ 將上述資料製作成列聯表。

⑵ 七年甲班全班戴眼鏡和沒戴眼鏡的人，何者比較多？

3 求一群資料的中位數與眾數  p.24 例 6  p.27 例 9

翊哲最近十次的數學分數如下：

60 , 80 , 40 , 90 , 100 , 100 , 70 , 30 , 80 , 80 ( 分 )

則這十次分數的中位數與眾數各為多少分？

性別
是否戴眼鏡

①　 將資料由小到大排列：30 , 40 , 60 , 70 , 80 , 80 , 80 , 90 , 100 , 100 

十個資料中，最中間的兩個資料為第 5 個與第 6 個 

其平均數為 ( 80＋80 )÷2＝80，所以中位數為 80 分

②　 翊哲最近十次的數學分數有 3 次 80 分，次數最多 

所以眾數為 80 分

答：中位數為 80 分，眾數為 80 分

沒戴眼鏡

( 8 分 )
( 4 分 )

( 第⑴題 15 分，第⑵題 1 分，共 16 分 )
( 第⑴題 15 分，第⑵題 1 分，共 16 分 )
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1-1 統計圖表與資料分析 5

4 繪製次數分配直方圖和折線圖  p.10 隨堂  p.12 隨堂  p.15 隨堂

馬醫師今天共看了 20 位病人，下面數據是醫生看診時間的統計資料。

 2 , 6 , 10 , 13 , 4 , 5 , 5 , 18 , 11 , 9 ,

 9 , 9 , 12 , 22 , 6 , 7 , 7 , 14 , 18 , 4   ( 單位：分鐘 )

⑴ 利用上面的資料完成看診時間的次數分配表。

看診時間 ( 分鐘 ) 次數 ( 人 )

0∼5

 5∼10

10∼15

15∼20

20∼25

合計 20

⑵ 承⑴，繪製看診時間的次數分配直方圖和折線圖。
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( 第⑴題 10 分、第⑵題 12 分，共 22 分 )
( 第⑴題 5 分、第⑵題 10 分，共 15 分 )
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5 利用統計量做資料的比較  p.18 隨堂

下表是甲、乙兩人使用投籃機比賽 5 個回合的成績，依表回答下列問題：

第一回合 第二回合 第三回合 第四回合 第五回合

甲 78 70 82 81 79

乙 75 95 85 63 77
( 單位：分 )

⑴ 若以 5 個回合的獲勝次數來比較，誰的成績比較好？

⑵ 若以 5 個回合中，表現最好的成績來比較，誰的成績比較好？

⑶ 若以 5 個回合成績的平均數來比較，誰的成績比較好？

( 每題 6 分，共 18 分 )
( 每題 4 分，共 12 分 )

甲：5 個回合的平均成績＝( 78＋70＋82＋81＋79 )÷5＝78 分

乙：5 個回合的平均成績＝( 75＋95＋85＋63＋77 )÷5＝79 分

所以乙的成績比較好

答：乙

甲最高分為 82 分，乙最高分為 95 分

所以乙的成績比較好

答：乙

5 個回合中，甲贏了 3 個回合，乙贏了 2 個回合

所以甲的成績比較好

答：甲
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1-1 統計圖表與資料分析 7

6 已分組資料的次數分配折線圖  p.16 例 2  p.22 例 5  p.26 例 8

下圖是七年信班數學段考分數次數分配折線圖，依圖回答下列問題：
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⑴  人數最多與人數最少的組別各為哪一組？兩組相差多少人？

⑵  40∼70 分的學生有多少人？

⑶  利用計算機，計算出這個班數學段考的平均分數為多少分？

⑷ 這個班數學段考分數的中位數在哪一組？

① 由圖可知， 人數最多的組別為 70∼80 分，有 12 人 

人數最少的組別為 30∼40 分，有 2 人

② 兩組相差 12－2＝10 人

答：人數最多為 70∼80 分，人數最少為 30∼40 分，10 人

40∼50 分有 3 人，50∼60 分有 5 人，60∼70 分有 9 人

所以 40∼70 分的學生共有 3＋5＋9＝17 人

答：17 人

全班人數共 40 人

所以中位數是第 20 個與第 21 個數的平均數

而第 20 個與第 21 個數都落在 70∼80 分這一組

因此這個班數學段考分數的中位數在 70∼80 分這一組

答：70∼80 分這一組

全班人數共 2＋3＋5＋9＋12＋6＋3＝40 人
  35×2   45×3   55×5   65×9   75×12   85×6   

95×3       40   

最後螢幕顯示結果為 69，所以平均分數為 69 分
答：69 分

( 每題 7 分，共 28 分 )
( 每題 5 分，共 20 分 )
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第 1 章 統計8

精熟練習

1 根據統計圖推估平均數 

良善國中某次寫作測驗，各班得分折

線圖如右，則哪一個班的平均分數比

較高？說明你的理由。

2 中位數與眾數的變動 

七年 1 班數學小老師登記 10 位同學的數學分數，由小到大依序為：

35 , 45 , 55 , 70 , 70 , 70 , 86 , 91 , 98 , 100

得到中位數跟眾數都是 70 分，後來發現 35 分的同學，應該更正為 75 分 
才對。則中位數跟眾數分別會比 70 分大還是比 70 分小？說明你的理由。
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忠班
孝班
仁班
愛班

觀察圖形可知

各班均呈現對稱狀況

平均皆為 3.5 分

所以這四個班的平均分數一樣高

35 分更正為 75 分後

10 位同學分數變成 45 , 55 , 70 , 70 , 70 , 75 , 86 , 91 , 98 , 100

眾數依然是 70 分

但中位數變成 
70＋75

2 ＝72.5 分

所以中位數大於 70 分

  眾數等於 70 分

答：中位數大於 70 分，眾數等於 70 分

( 9 分 )

( 每答 3 分，共 6 分 )
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實踐

  「機車族」被視為臺灣特有的文化之一。每當交通尖峰時段，機車族塞
滿整條馬路的情況屢見不鮮。為讓機車能減少煞車時失控的意外，機車可加

裝防鎖死煞車系統 ( ABS ) 或前後連動煞車系統 ( CBS )，來加強行車安全，
利用計算機計算並回答問題：

 資料來源：警政統計通報 ( 民國 108 年第 25 週 )

圖 1 近 5 年機車肇事件數及占比

Q1   根據圖 1，推算這 5 年機車肇事件數每年平均為幾件？

Q2   根據研究，機車在全面加裝 ABS 或 CBS 後，肇事件數約減少 3 成。承 

Q1，若未來臺灣全面強制加裝此安全設備，在人口沒有急遽變化下，

平均每年機車肇事件數約可減少幾件？( 以四捨五入法取到整數位 )

450,000
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件數 (件 ) 百分比 %
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161,416 160,080 157,475 155,669 171,380

307,842 305,413 305,556 296,826 320,315

52.43 52.41 51.54 52.44 53.50
機車肇事件數 總肇事件數 機車肇事件數占比

( 161416＋160080＋157475＋155669＋171380 )÷5

＝806020÷5

＝161204 ( 件 )

答：161204 件

由 Q1 知道，機車肇事件數每年平均為 161204 件

依題意可減少 161204×0.3 ＝48361.2 

≒48361 ( 件 )

答：約 48361 件

( 12 分 )
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